

玉兔迎春启新程

——全国各界群众欢度春节

金虎辞旧,玉兔迎新。农历兔年春节,神州大地处处洋溢着喜庆祥和的气氛。家家户户的团聚,发自内心的喜悦,各行各业的坚守,交织成一幅充满浓浓年味的温馨图景。新年里,人们在团圆欢庆中凝聚起力量,用奋斗让明天的中国更美好。

喜乐幸福年味浓

一大早,江西省全南县雅溪古村,村民们聚在村广场。“龙来咯!”锣鼓声伴随着阵阵欢呼,20余名身穿亮黄色衣裳、系大红腰带的汉子手举竹竿,舞着两条威风凛凛的“金龙”从人群中穿过,围观群众阵阵叫好。

村民陈友华常年在外打拼,今年是他3年来第一次返乡过年。时隔3年,小山村成了国家4A级景区,回村的道路宽阔明亮,停车场停着各地车牌的小汽车。“旅游发展带火了村里的农家乐,我正计划回乡创业,多陪陪家人。”陈友华说。

在北京市顺义区胜利街道,一场邻里欢庆大年活动正在举办,大家在一起包饺子、看演出、写寄语,欢声笑语飘荡。“社区安排的活动太暖心了,工作上的辛苦在这一刻全都得到了释放。”顺义区社区卫生服务中心医生佟柳说。

拜大年、赶大集……神州大地呈现出一幅幅图景,绘成喜乐幸福的中国年。

“来,靠近一点,笑一个。”“很好,保持住,看镜头。”大年初一上午,浙江省松阳县望松街道马桥后自然村一个院子里,吴忠惠和妻子手牵手,脸上乐开了花,摄影师立刻定格这开怀的一幕。

再过几个月,包括他们在内的82户家庭都将搬离老屋,开始新的生活。“虽然难舍老家,但相信生活会越来越好!”吴忠惠对未来满怀期待。

平安祥和过大年

大年初一6点30分许,长龙航空GJ8099航班从杭州萧山机场准时起飞,前往海南三亚。“今年春节出行需求增加,尤其旅游客流增加,我们将坚持高标准,做好服务。”执飞该航班的机长王德刚说。

春节期间,为了让大家过一个平安祥和的假期,许多人坚守在岗位上。

“冰城”哈尔滨,最低温度零下30多摄氏度。在哈尔滨冰雪大世界园区内,晶莹



1月22日,在贵州省榕江县栽麻镇归柳村,老人背着小朋友观看闹新春活动。
新华社发(王炳真摄)



1月22日,民间艺人在四川省广安市前锋区代市镇舞龙贺新春。
新华社发(张启富摄)

剔透的巨型冰雕配上皑皑白雪,在透蓝的天空下散发迷人的光彩,游客们一边兴奋地欢笑,一边忙着拍照。

“近期旅游业复苏,日均入园人数达到1万人左右,不少工作人员冒着严寒守

在岗位上,确保游客在春节期间玩得开心、玩得平安。”哈尔滨太阳岛集团有限公司总经理林岩松说。

兔年第一天,当人们沉浸在走亲访友的喜悦中时,无数医护人员依然守护着

群众健康。

早晨例行查房之后,甘肃省人民医院重症医学科主任袁媛立刻与同事讨论患者的诊疗方案。“春节期间是急性胃肠炎、急重症胆囊炎等疾病的高发时期,重症医学科安排了往常3倍的值班人员值守,科室在春节期间延长了探视时间,让患者家属能有更多时间陪伴患者。”

铆足干劲开启美好生活

大年初一上午,在革命老区江西省吉安市新干县盐化工业城,江西新瑞丰生化股份有限公司厂房内,机器正开足马力赶生产。“农药、化肥订单增多,为了及时交付订单,企业春节期间不停产。”公司人事部部长陈哲说。

2022年,新干县盐化工业城营业收入约112.6亿元,解决了4400多人就业。新干县盐化园区服务中心主任张建辉说:“新的一年,我们将加大对企业帮扶力度,推动新引进落地的项目早投产、早见效,为老区高质量发展注入新动力。”

玉兔迎春,奋跃而上。人们怀着对未来的美好向往,铆足干劲开启新一年的美好生活。

在甘肃省兰州新区兰州中川国际机场三期扩建工程航站楼工程施工现场,数九寒天中,却是一派热火朝天。中建八局项目负责人伍维强说:“目前工程进度顺利。新年新征程,我们将确保按期保质完成建设任务。”

烧制年猪菜、灌香肠、腌火腿……在地处中缅边境地区的云南省镇康县勐捧镇镇丙村,村里男女老少聚在于文忠家里,举行了热闹的杀猪宴。“基础设施提升,人居环境改善,还发展了养殖业和旅游业……”镇康县政府有关负责人说,新的一年,我们将带领群众继续奋斗,让大家获得感幸福感更强。

科技小院、博士农场、咖啡馆、特色民宿……2022年,北京平谷区镇罗营镇的村民深切感受到家乡的巨大变化,凭借绿水青山美景,镇罗营成为周边市民创业和旅游的热目的地。“在新的一年里,我们将继续实干,和乡亲们一起为乡村振兴贡献力量。”镇罗营镇党委书记康旺斌说。

新华社记者
(新华社北京1月22日电)

新华时评

走吧,我们从兔年出发

吉兔呈祥第一天,欢欢喜喜过大年。1月22日是农历癸卯年大年初一。疫情防控进入新阶段以后的第一个春节,人们深切感受到春回大地的喜悦,期盼春暖花开的时日。

人勤春来早。从天文历法看,2023年的春节来得格外早。在中华优秀传统文化中,自然规律、生产规律、生活规律相互映照。“人勤春早”寄托的正是人们对美好春日的期待和对“一分耕耘,一分收获”的信念。

我们敲锣打鼓闹新春,恰恰因为我们知道美好生活不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,而是需要付出艰苦努力才能换来的。春节早,春来早,意味着春耕早,意味着劳动人民更早按自然规律,开启“春种一粒粟,秋收万颗子”的劳作与时光。

大道至简,实干为要。正如习近平总书记在今年春节团拜会上所说,要脚踏实地,埋头苦干,不驰于空想,不骛于虚声;要笃实好学,尊重实际,不违背规律,不盲目蛮干;要求真务实,注重实效,不做表面文章,不要花拳绣腿。为者常成,行者常至,历史不会辜负实干者。

建设社会主义现代化强国的新征程已经开启,我们要以功如脱兔般奋跃而上、飞蹄奔跑的精神状态,踔厉奋发、笃行不怠,继续靠实干开创更加美好的未来。新华社记者 王立彬
(新华社北京1月22日电)



全国基本养老保险 参保人数达10.5亿人

据新华社北京1月22日电(姜琳、郭晓蕾)记者近日从人力资源和社会保障部获悉,截至2022年末,全国基本养老保险参保人数达10.5亿,同比增加2430万人,失业、工伤保险参保人数分别为2.4亿人、2.9亿人。

按照党中央、国务院部署,自2022年起,企业职工基本养老保险全国统筹正式实施。这一改革有利于进一步完善养老保险制度、推动养老保险制度更加公平、更可持续。“2022年1月全国统筹启动实施以来,我们会同相关部门稳步推进各项改革,养老保险覆盖面进一步扩大,基金收支总体平衡。2022年全年社会保险基金收入7.1万亿元,支出6.6万亿元,年底累计结余7.4万亿元。”人社部养老保险司副司长尹海说。

从作为基本养老保险制度补充的个人养老金看,2022年11月25日,个人养老金制度在36个城市或地区先行启动实施。截至2022年末,个人养老金参加人数1954万人,缴费人数613万人,总缴费金额142亿元。



意大利都灵地标性建筑点亮“中国红”



1月21日晚,意大利都灵的地标性建筑安托利尖塔点亮“中国红”和“福”字,庆祝中国春节。
新华社发(费德里科·塔尔迪托摄)

我们的战位 我们的年

1月21日,驻守帕米尔高原的新疆军区某边防团红其拉甫边防连官兵在边境线上巡逻。

新春佳节,当人们各自奔赴家乡,与家人团圆之时,却有这样一群人坚守岗位、铆在战位,为祖国守护壮美河山,为人民守护安宁幸福。他们的身影,在繁华都市,在深山密林,在极寒边关,在高原海岛……对军人来说,春节不仅是平安与团圆,更是忠诚与使命。我们的战位我们的年,战位上的春节别样的年。

新华社发(梁超摄)



欣欣向荣的新时代中国 日新月异的更美好生活

——中央广播电视总台2023年春节联欢晚会如约举办

中央广播电视总台2023年春节联欢晚会1月21日晚如约而至。各类节目在新技术手段的加持下生动表达“欣欣向荣的新时代中国,日新月异的更美好生活”的主题,彰显开心信心、奋进拼搏的时代新气象。

据统计,截至1月21日24时,晚会电视端直播平均收视率达20.23%;新媒体直播用户规模达6.55亿人,同比增加47.7%;中国国际电视台西法阿俄全平台共发布相关报道超过500条,全球阅读量超2.22亿,视频观看量3601万。

科技融入优秀传统文化焕新彩

今年春晚,从节目内容到舞美设计,在虚拟与现实交织、科技与文化融合中,体现出中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的成果。

舞蹈《锦绣》利用虚拟现实三维影像绘制技术,让舞者仿佛重回“五星出东方利中国”锦护膊的历史场景;舞蹈《碇步桥》以增强现实视角让人们如同在灵动的

江南水乡袅袅而行,再现烟雨江南风韵。

歌曲《百鸟归巢》取自南音四大名谱之一,呈现出百花齐放、百鸟归巢的吉祥盛景。中国现存最古老剧种之一的莆仙戏在戏曲《华彩梨园》中首次登上春晚舞台。创意节目《满庭芳·国色》从自然万物、天地四时中展现银珠、凝脂、细叶、群青、玄天等中国色,搭配水袖、折扇、油伞、翎子与剑,以舞为语,以曲为韵,展现中国色彩蕴涵的文化内涵。

杂技《龙跃神州》、民俗表演《我和爷爷踩高跷》、创意节目《当“神兽”遇见神兽》、武术《演武》等也将传统和现代元素相结合。网友纷纷点赞:“创意节目惊艳,爱我们的传统文化!”舞蹈创意和寓意都在线,每一帧美得都不像话!”

动人旋律唱响平凡中的感动

今年春晚中,一首首歌曲聚焦火热的的生活,一曲曲旋律奏出平凡中的感动,引发观众的共情共鸣。

歌曲《你好,陌生人》盘点了2022年

以来平凡人的暖心故事,感恩浩瀚人海中善良的陌生人。《给所有朋友们的歌》唱出了平凡岁月中的真挚友谊。《马上就会好的》表达了“勇敢一点、坦然出发”的暖心鼓励。

一曲《跟往事干了好几杯》唱出了笑看岁月的从容、过尽千帆的洒脱。《是妈妈是女儿》用跨越时空的深情对唱,将天下母女爱的寄托化作心灵的倾诉。

一曲《小哥》致敬穿行在大街小巷、奔走于千家万户的快递和的士“小哥”们。《早安,阳光》集结了来自全国各地、各行各业的演唱者,以振奋人心的和声谱写出新征程的生活交响。

《花开忘忧》描绘出了一幅“青梅白首,岁月静好,花开忘忧”的画卷。《绿水青山》以黄梅调为创作灵感,徐徐铺开一幅人与自然和谐共生的画卷。

一曲《远征》鼓起奋进充满光荣和梦想新征程的磅礴之力。56个民族的歌手以一曲《家园》赞美德福辽阔、和谐丰饶的美丽中国。

“在除夕这欢乐的时刻,心底真挚的感情产生共鸣。”有观众在接受采访时说。

扎根现实聚焦社会生活热点

晚会上,语言类节目聚焦社会热点和百姓生活,欢乐幽默又发人深省。

小品《坑》讽刺了“躺平式”干部的不作为。小品《马上到》通过一个因职业身份临时互换的故事,聚焦人与人之间的宽容理解。小品《对视50秒》引发用真心真意对待身边爱人的共鸣。小品《上热搜了》讲述了一段因网络视频引发的两个家庭从误会到理解的故事。

相声《我的变、变、变》融入魔术元素,表达新的一年中对生活新气象的期待。脱口秀中,演员以贴近生活的幽默回忆了自己的过年趣事。

此外,“一带一路”沿线国家的艺术家们同中国音乐家一起相聚云端,共同唱响《一带繁花一路歌》,以各国经典歌曲带来喜悦与欢欣。

新华社记者
(新华社北京1月22日电)